Wymagania Dyrektywy Rady 96/61/WE w sprawie zintegrowanego zapobiegania i ograniczania zanieczyszczeń (IPPC)

Dyrektywę 96/61/WE w sprawie zintegrowanego zapobiegania i ograniczania zanieczyszczeń, zwaną dalej Dyrektywą IPPC (ang. Integrated Pollution Prevention and Control) można zaklasyfikować do grupy tzw. ramowych unijnych aktów prawnych, które określają generalne zasady ochrony środowiska. Dyrektywa IPPC wprowadza  jednolite w skali Unii Europejskiej instrumenty zapobiegania i utrzymywania pod pełną kontrolą procesów oddziaływania na środowisko związanych z niektórymi rodzajami działalności gospodarczej, wskazanymi w jej Aneksie I, odwołując się jednocześnie do szeregu dyrektyw szczegółowych, wskazanych w jej treści (w preambule i w niektórych artykułach), bądź w Aneksie II. Dyrektywa uważana jest jednocześnie za jeden z najbardziej znaczących i najtrudniejszych do wdrożenia aktów prawnych Unii Europejskiej.

Ideą Dyrektywy IPPC jest:

· wprowadzenie mechanizmów prawnych wymuszających zapobieganie emisjom do środowiska, lub ograniczanie oddziaływania instalacji przemysłowych na środowisko; 

· stworzenie jednolitych standardów ochrony środowiska w całej Unii, mających na celu ograniczenie nierówności podmiotów na rynkach międzynarodowych, jakie mogłyby powstać przy braku takich standardów.

Cel  i zakres Dyrektywy został sformułowany w jej artykule 1:

Artykuł 1 

Cel i zakres 

Celem niniejszej Dyrektywy jest osiągniecie zintegrowanego zapobiegania i ograniczania zanieczyszczeń związanych z rodzajami działalności wymienionymi w Aneksie I. Ustala ona środki przeznaczone do zapobiegania, oraz jeżeli nie jest to wykonalne, do zmniejszenia emisji do powietrza, wody i ziemi ze wspomnianych powyżej rodzajów działalności, włącznie ze środkami dotyczącymi odpadów, w celu osiągnięcia wysokiego poziomu ochrony środowiska jako całości, bez szkody dla Dyrektywy 85/337/EEC i innych istotnych przepisów Wspólnoty. 

Dyrektywa weszła w życie na obszarze Unii w dniu 30 października 1996 r, ale ostateczny termin jej wdrożenia w Państwach Członkowskich UE ustalono na 30 października 1999 r. Po tym terminie każda nowa instalacja czy  proces, a także każda instalacja w której zaszła tzw. „znacząca zmiana” dotychczas prowadzonych procesów nie może być eksploatowana, jeżeli jej operator nie posiada tzw. zintegrowanego pozwolenia.

Artykuł 4 

Pozwolenia na nowe instalacje 

Kraje Członkowskie podejmą niezbędne środki dla zapewnienia, że żadna nowa instalacja nie będzie eksploatowana bez pozwolenia wydanego zgodnie z niniejszą Dyrektywą, bez szkody dla wyjątków uwzględnionych w Dyrektywie Rady 88/609/EEC z 24 listopada 1988 w sprawie ograniczenia emisji pewnych substancji zanieczyszczających do powietrza z dużych spalarni (12). 

 Za nowe instalacje uznano te, które funkcjonowały przed datą obowiązywania Dyrektywy (ang. Directive is brought into effect) lub uzyskały już stosowne pozwolenia i rozpoczęły działalność nie później niż w okresie 1 roku od daty jej obowiązywania (Art.2 Definitions p.4). Ostateczny termin rozpoczęcia obowiązywania w Państwach Członkowskich ustalono z kolei (Art. 21. Bringing into effect )  na 3 lata od daty jej wejścia w życie (ang. entry into force), którą Art.22 określił na 30 października 1996 roku (20 dni po dacie opublikowania dyrektywy). Wynika stąd, że jako nowe należy traktować instalacje, które rozpoczęły działalność po 30 października 2000 roku, lub uzyskały pozwolenia na budowę po 30 października 1999 roku. 
W odniesieniu do instalacji istniejących ustalono 8-letni okres dostosowawczy - od 30 października 1999 r do 30 października 2007 r. Ich operatorzy również muszą uzyskać w tym okresie pozwolenie zintegrowane, lub zaprzestać działalności. Konkretne terminy w których operatorzy istniejących instalacji muszą dostosować się do wymagań dyrektywy ustalają Kraje Członkowskie, jednak nie mogą one wykraczać poza datę określoną w Dyrektywie.

Treść Dyrektywy IPPC zawiera się w rozbudowanej preambule (29 akapitów), w 23 artykułach szczegółowo określających jej cel, warunki oraz zakres wymagań, a także w 4 aneksach odnoszących się do następujących zagadnień:

Aneks I:  
"Kategorie działalności przemysłowej, o których mowa w Artykule 1"

Aneks II:
"Lista dyrektyw Krajów Wspólnoty Europejskiej do których odniesiono się w Dyrektywie IPPC"

Aneks III: "Lista głównych substancji zanieczyszczających, które powinny być uwzględniane przy ustalaniu granicznych wielkości emisji"

Aneks IV: "Względy, które należy wziąć pod uwagę ogólnie lub w konkretnych przypadkach przy określaniu najlepszych dostępnych technik, zgodnie z Artykułem 2 (11), mając na względzie prawdopodobne koszty i korzyści wynikające ze środków i zasad ostrożności i zapobiegania"

Strategicznym celem Dyrektywy IPPC jest systematyczne uwzględnianie zasady trwałego i zrównoważonego rozwoju przy określaniu metod prowadzenia i przy planowaniu produkcji, tak aby zapewniać wysoki poziom ochrony środowiska jako całości, poprzez zintegrowane traktowanie całego procesu, nie powodowanie istotnych zmian w środowisku, zapobieganie emisjom zanieczyszczeń i wytwarzaniu odpadów, a tam gdzie nie jest to w pełni możliwe - maksymalnej ich redukcji oraz dostosowywanie sposobu prowadzenia działalności do wymogów tzw. Najlepszej Dostępnej Techniki  (ang. BAT - Best Available Techniques).

. "Najlepsza dostępna technika" będzie oznaczać najbardziej efektywny i zaawansowany stopień rozwoju działalności i metod ich prowadzenia, który wykazuje praktyczną stosowalność konkretnych technik do ustanawiania podstawy dla granicznych wielkości emisji ustalanych dla zapobiegania, a tam gdzie nie jest to praktycznie możliwe, generalnie dla zmniejszania emisji i wpływu na środowisko jako całość: 

- "techniki" będą obejmować zarówno stosowane technologie, jak i sposób w jaki instalacja jest zaprojektowana, zbudowana, utrzymywana, eksploatowana i wycofywana z eksploatacji, 

- "dostępne" techniki będą oznaczać techniki rozwinięte na skalę, która pozwala na ich wdrożenie w danym sektorze przemysłu, w ekonomicznie i technicznie uzasadnionych warunkach, z uwzględnieniem kosztów i korzyści, bez względu na to czy techniki te są, czy też nie są wykorzystywane lub wytwarzane w danym Kraju Członkowskim, tak długo jak są realnie dostępne dla operatora, 

- "najlepsza" będzie oznaczać technikę najbardziej efektywną w osiąganiu wysokiego ogólnego stopnia ochrony środowiska jako całości. 

W Aneksie IV Dyrektywy IPPC określono aspekty jakie należy wziąć pod uwagę ogólnie lub w konkretnych przypadkach przy określaniu najlepszych dostępnych technik, zgodnie z Artykułem 2 (11), mając na względzie prawdopodobne koszty i zyski wynikające ze środków i zasad ostrożności i zapobiegania: 

1. wykorzystanie technologii nisko odpadowych 

2. wykorzystanie mniej niebezpiecznych substancji 

3. rozwój odzysku i recyklingu substancji wytwarzanych i wykorzystywanych w procesach oraz odpadów 

4. porównywalne procesy, usprawnienia lub metody działania, które zostały wypróbowane z sukcesem na skalę przemysłową 

5. postęp technologiczny i rozwój wiedzy 

6. natura, skutki i wielkość danych emisji 

7. terminy przekazania do eksploatacji dla nowych i istniejących instalacji 

8. czas potrzebny do wprowadzenia najlepszych dostępnych technik 

9. zużycie i właściwości surowców (włącznie z wodą) wykorzystywanych w procesie oraz ich wydajność energetyczna 

10. potrzeba zapobiegania lub redukcji do minimum całkowitego wpływu emisji na środowisko oraz związanych z tym zagrożeń 

11. potrzeba zapobiegania wypadkom oraz minimalizacji skutków dla środowiska 

12. informacja opublikowana przez Komisje zgodnie z Artykułem 16 (2) lub przez organizacje międzynarodowe

Artykuł 3 Dyrektywy IPPC, stanowi: 

Kraje członkowskie powinny podjąć wszelkie działania niezbędne, aby kompetentne władze zapewniły, że instalacje funkcjonują w taki sposób, że: 

· podejmuje się wszelkie stosowne działania zapobiegające zanieczyszczeniom, w szczególności poprzez zastosowanie najlepszych dostępnych technik;

· nie powstają żadne znaczące zanieczyszczenia;

· [...] wytwarzane odpady odzyskuje się, a jeżeli jest to [...] niemożliwe, unieszkodliwia tak, aby zapobiegać lub ograniczać wszelkie oddziaływania na środowisko;

· energia wykorzystywana jest w efektywny sposób;
· przedsięwzięto środki zapobiegające powstawaniu awarii oraz ograniczające ich ewentualne konsekwencje;

· po zaprzestaniu działalności podjęte zostaną wszelkie niezbędne działania pozwalające uniknąć ryzyka zanieczyszczenia środowiska i przywracające miejsce prowadzenia działalności do zadowalającego stanu.

Dla uzyskania zgodności z tymi wymaganiami wystarczające będzie zapewnienie, że właściwe organy władzy uwzględniać je będą przy określaniu warunków pozwoleń.

Cele powyższe powinny być osiągane przez operatorów instalacji, pod rygorem administracyjnego wstrzymania ich działalności, poprzez zastosowanie optymalnych rozwiązań organizacyjnych i technologicznych oraz zasad gospodarki materiałowej służących zintegrowanej ochronie środowiska i mających cechy BAT. Wskazuje na to wyraźnie Artykuł 9.4 Dyrektywy IPPC, który stanowi:

[...] graniczne wielkości emisji oraz równoważne parametry i środki techniczne, o których mowa w Art. 3 powinny opierać się na najlepszych dostępnych technikach [...], biorąc pod uwagę techniczną charakterystykę danej instalacji, jej lokalizację oraz lokalne warunki środowiskowe.

Dyrektywa IPPC tym różni się od wcześniejszych dyrektyw Unii Europejskiej, dotyczących zanieczyszczeń przemysłowych, że wymaga zintegrowanego zapobiegania i ograniczania zanieczyszczeń. Pojęcie zintegrowany oznacza, że zanieczyszczenie (obejmujące powietrze, wodę, powierzchnię ziemi, odpady stałe i hałas) wszystkich komponentów środowiska musi być minimalizowane w sposób uwzględniający, że środowisko jest całością, a nie zbiorem rozdzielonych komponentów. Pojęcie zapobieganie oznacza, że zanieczyszczenia muszą być redukowane u źródła. 

Dyrektywa wymaga systematycznego usprawniania procesów technologicznych, w tym również minimalizacji zużycia energii i surowców, a także zapobiegania awariom przemysłowym, podkreślając znaczenie zasady ochrony środowiska jako całości.  Niezbędne dla tego środki i ograniczenia emisyjne (Dyrektywa wprowadza pojęcie granicznych wielkości emisji, które powinny być co do zasady niższe, a co najwyżej równe standardom emisyjnym, które już zostały ustanowione), a także zasady prowadzenia procesów przemysłowych powinny być określane w zintegrowanych pozwoleniach, stanowiących de facto pozwolenie na prowadzenie danego rodzaju działalności. Po zakończeniu eksploatacji instalacji należy zapewnić zastosowanie wszelkich koniecznych środków mających na celu uniknięcie zagrożeń związanych z zanieczyszczeniem terenu, gdzie prowadzona była dana działalność oraz umożliwiających przywrócenie tego terenu do właściwego stanu.

Zakres stosowania wymagań Dyrektywy

Wymogi Dyrektywy odnoszą się do 6 kategorii działalności przemysłowej:

· przemysłu energetycznego

· przemysły produkcji i obróbki metali

· przemysłu mineralnego

· przemysłu chemicznego

· gospodarki odpadami

· innych rodzajów działalności, w tym przemysłu rolno-spożywczego, papierniczego, garbarskiego, tekstylnego i innych. 

podzielonych na ponad 35 szczegółowych podgrup.

Wybrane szczegółowe obowiązki Państw Członkowskich

Zgodnie z przepisami Dyrektywy IPPC Państwa Członkowskie powinny zapewnić, że:

· nowe instalacje zobowiązane będą uzyskać zintegrowane pozwolenie przed ich dopuszczeniem do uruchomienia (Art. 4);

· istniejące instalacje dostosują się do poszczególnych przepisów Dyrektywy w określonych w prawie terminach, poprzez uzyskanie zintegrowanego pozwolenia lub poprzez nowelizację dotychczasowych warunków prowadzenia działalności (Art.5);
· wnioski o wydanie zintegrowanego pozwolenia będą zawierać wymagane informacje; 

· w procesie wydawania pozwolenia uwzględniane będą wszelkie odnośne informacje uzyskane dzięki procedurom Oceny Oddziaływania na Środowisko, prowadzonym zgodnie z wymogami Dyrektywy Rady 85/337/EEC (Art. 6 i 9 );

· wprowadzony zostanie obowiązek odmowy przyznania pozwolenia, jeżeli instalacja nie spełnia wymagań Dyrektywy (Art. 6, 8 i 9 );

· pozwolenia będą określać wszelkie konieczne warunki, aby instalacja działała zgodnie z wymogami Dyrektywy, a w tym: 

· graniczne wielkości emisji i inne parametry/warunki techniczne (uzupełniające lub zastępujące graniczne wielkości emisji, jeżeli to tylko konieczne), określane w odniesieniu do Najlepszych Dostępnych Technik dla normalnych warunków operacyjnych oraz dla sytuacji odbiegających od normalnych (np. rozruch, lub zatrzymanie instalacji) (Art. 9 i 18, Aneksy I , II i III),

· szczegółowe przedsięwzięcia podejmowane dla ochrony powietrza, wody i powierzchni ziemi (Art. 8),

· wymagania monitoringowe (Art. 9),

· wymagania w kwestii minimalizacji zanieczyszczeń trans-granicznych (Art. 9),

· dodatkowe przedsięwzięcia, jeżeli są konieczne, dla osiągnięcia wymaganych standardów jakości środowiska (Art. 10);

· warunki określane w pozwoleniach i procedury przyznawania pozwoleń przez więcej niż jeden kompetentny organ władzy będą w pełni skoordynowane;

· operatorzy instalacji będą: 

· stosować się do warunków pozwoleń zintegrowanych, 

· wspomagać kompetentne władze w zakresie umożliwienia im przeprowadzenia inspekcji danej instalacji,

· gromadzić informacje niezbędne dla wykazania, jak realizują swoje obowiązki,

· przekazywać kompetentnym władzom wszelkie konieczne informacje, w tym wyniki badań monitoringowych (Art. 14);

· operatorzy będą powiadamiać kompetentne władze o jakichkolwiek planowanych zmianach w eksploatacji instalacji (Art. 12); 

· warunki pozwoleń będą ponownie rozpatrzone i zaktualizowane w określonych okolicznościach oraz, że pozwolenia będą zmieniane lub wznawiane, w przypadku każdej znaczącej zmiany w funkcjonowaniu instalacji (Art. 12 i 13);

· żadna znacząca zmiana działania instalacji nie może być przeprowadzona przez operatora bez pozwolenia (Art. 12); 

· kompetentne władze śledzić będą rozwój Najlepszych Dostępnych Technik (Art. 11).

Wymagania w sferze instytucjonalnej

Dyrektywa IPPC wymaga od Państw Członkowskich wyznaczenia, względnie ustanowienia kompetentnych organów i instytucji, zapewniających sprawne i kompleksowe wdrażanie jej postanowień w praktyce. Dyrektywa wskazuje następujące rodzaje tych organów:

1. Kompetentny Organ (Competent Authority) odpowiedzialny za:

- interpretację postanowień i wymagań Dyrektywy IPPC i podejmowanie niezbędnych działań legislacyjnych,

-  nadzór i regulowanie działalności organów wydających pozwolenia i kontroli,

-  funkcjonowanie systemu odwoławczego od decyzji wydawanych w systemie IPPC,

-  prowadzenie konsultacji i wymiany informacji o sposobach wdrażania  wymogów IPPC,

-  śledzenie zmian Najlepszych Dostępnych Technik,

-  funkcjonowanie systemu konsultacji transgranicznych, 

-  informowanie Komisji Europejskiej o funkcjonowaniu systemu IPPC i przekazywanie danych wymaganych przez Dyrektywę,

-  uczestnictwo w pracach Forum Wymiany Informacji, Komitetu art. 19 wspomagającego Komisję Europejską oraz Technicznych Grup Roboczych przy Europejskim Biurze IPPC w Sewilli,

-  ustanowienie publicznego rejestru oraz zapewnienie publicznego dostępu do wniosków, danych monitoringowych i innych odpowiednich informacji. 

2. Organ wydający pozwolenia (Permitting Authority) odpowiedzialny za: 

· wdrożenie i zapewnienie sprawnego funkcjonowania systemu wydawania pozwoleń, 

· wdrożenia procedur efektywnej współpracy i wymiany informacji z Organem Kontroli,

· systematyczne przeglądy pozwoleń i dokonywanie w nich niezbędnych zmian,

· inicjowanie konsultacji na temat możliwych oddziaływań transgranicznych instalacji podlegających wymogom IPPC,

· zapewnienie dostępu społeczeństwa do wniosków o wydanie pozwoleń zintegrowanych, pozwoleń zintegrowanych i pokrewnych materiałów.

Wymagania w zakresie informowania i sprawozdawczości

Państwa Członkowskie zobowiązane są do:

· wyznaczenia organów władzy odpowiedzialnych za przekazywanie do Komisji Europejskiej informacji o stanie wdrażania Dyrektywy (art. 16);
· udostępniania społeczeństwu  niezbędnych informacji, w tym informacji o treści wniosków o wydanie pozwoleń oraz wyników monitoringu emisji i uwolnień zanieczyszczeń do środowiska (Art. 15); 

· konsultowania się z innymi Państwami Członkowskimi, jeżeli działanie instalacji może mieć prawdopodobnie znaczący negatywny wpływ na środowisko  tych Państw (Art. 17);

· przekazywania do Komisji sprawozdań zawierających: 

· dane o granicznych wielkościach emisji  oraz (jeżeli to potrzebne) o Najlepszych Dostępnych Technikach, dla których wartości te zostały ustalone (Art. 16),

· informacje o przedsięwzięciach służących wypełnieniu wymagań Dyrektywy (Art. 21),

· teksty ustaw, rozporządzeń wykonawczych oraz innych przepisów administracyjnych wprowadzanych dla wypełniania wymogów Dyrektywy (Art. 21). 

Dyrektywa zobowiązuje również Komisję oraz odpowiednio Państwa Członkowskie do stworzenia unijnego i krajowych rejestrów głównych rodzajów i źródeł emisji (Art. 15 (3)). Będzie to tzw. EPER (European Pollution Emission Register), którego tworzenie jest już daleko zaawansowane. Celem Europejskiego Rejestru Emisji Zanieczyszczeń (EPER) jest umożliwienie społeczeństwu i decydentom porównywania różnych rodzajów działalności powodujących zanieczyszczanie środowiska w granicach Wspólnot Europejskich. Kraje Kandydujące muszą utworzyć systemy i wyznaczyć struktury administracyjne upoważnione do gromadzenia tych danych i przekazywania ich do Rejestru. 

Wymagania w zakresie tworzenia podstaw prawnych

Państwa Członkowskie obowiązane są do wprowadzenia odpowiednich regulacji prawnych i procedur administracyjnych, umożliwiających realizację określonych w Dyrektywie celów i zadań w sposób zgodny z duchem Dyrektywy. W szczególności Państwa Członkowskie zobowiązane są zapewnić, że instalacje będą eksploatowane w sposób zapewniający realizację generalnych wymogów w zakresie zapobiegania i ograniczania zanieczyszczenia (Art.3).

